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EPIZOOTIOLOŠKI ODNOSI I PATOHISTOLOŠKA SLIKA 
DIPLOSTOMIJAZE, JEDNE OD NAJRAŠIRENIJIH PARAZITOZA 

CIPRINIDNIH RIBA

Znatan dio prehrambenih rezervi svijeta se nalazi u ribarstvu. 
Prema jednom studiju FAO, oko 5’°/o ukupne potrebe za bjelanče- 
vinama svijeta obezbijeđuje morsko i slatkovodno ribarstvo (4). 
S obzirom da se u slatkovodnom ribarstvu, kod nas i u mnogim 
drugirn zemljama, naročito velika pažnja posvijećuje uzgoju i lovu 
ciprinidnih riba, mi ćemo u ovom radu iznijeti neka naša zapa- 
žanja u vezi sa jednom od najraširenijih parazitoza ciprinidnih riba 
na većim ribogojilištima Bosne i Hercegovine.

Mnogi ribari, prilikom malo pažljivijeg posmatranja tek ulov- 
Ijenih još živih ili svježih riba, mogli su zapaziti da su oči mnogih 
riba zamućene, prekrivene mrenom mliječno bijele boje. Međutim, 
samo mali broj njih zna da ovo zamućenje prouzrokuju sitne larve 
(metacerkarije) trematoda jedva 0,3 mm veličine (5), čije predilek- 
ciono mjesto boravka su oči različitih, prvenstveno ciprinidnih, a 
i drugih riba. Sama bolest se zove diplostomijaza.

Prvi nalaz i opis metacerkarija diplostoma datira još od prve 
polovine XIX vijeka, kada su u koži i očima nekih riba nađene 
larve ovog trematoda (12). Adultni oblici trematoda Diplostomum 
spathaceum su paraziti crijeva različitih vodenih ptica (2, 3). Spol- 
no zreli metilji u crijevima ptica ihtiofaga proizvode veliku koli- 
činu jaja koja, zajedno sa fecesom ptica, dospijevaju u vodu. Iz 
jajašaca izlegle larvice (miracidiji) plivajući u vodi pronalaze za 
njihov daljnji razvoj neophodne pužiće (prvenstveno iz familije 
Limnaeidae). U tijelu pužića počinje jedan komplikovani razvoj i 
razmnožavanje miracidija i od njih nastaje mnoštvo cerkarija koje 
zatim napuštaju pužiće. Cerkarije plivajući u vodi pronalaze za 
njih pogodne druge prelazne domaćine — ribe (prvenstveno mlađ 
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i vjerojatno ribe koje imaju tanji kožni pokrov). Cerkarije, nakon 
prijanjanja za tijelo riba, probuše im kožu i daljnjim aktivnim 
bušenjem tijela nosioca, putuju prema očima (9, 10, 11, 12). Dospi- 
jevši u oči od njih nastaju fertilne metacerkarije. Metacerkarije 
u očima riba mogu da žive više mjeseci, čak godina (11). Kada 
ptice ihtiofagi pojedu sa larvama infestirane ribe, u njihovom pro- 
bavnom traktu od metacerkarija se razviju adultni trematodi (11, 
12). Naravno, tokom bušenja tijela riba i putovanja prema očima, 
izvjestan broj metacerkarija može i da zaluta u različite vitalne 
organe napadnutih (mozak, srce i dr.) i kao posljedica toga može 
doći i do uginuća riba (10, 12). U SSSR je zabjeleženo i više slu- 
čajeva masovnog pomora riba od zalutalih metacerkarija diplo- 
stoma, u nekim rijekama, akumulacionim i drugim jezerima (1, 12). 
Kako je navedeno u literaturi, pri jakoj invaziji larva diplostoma 
na ribe, osim egzoftalmusa, katarakta raznog stepena i potpunog 
slijepila, mogući su i veliki pomori zbog oštećenja nerava, većih 
krvnih sudova i mozga od zalutalih i migrirajućih larvi (9, 10, 
И, 12).

Diplostomijaza riba je jako raširena bolest. Metacerkarije kod 
drugih prelaznih domaćina do sada su dijagnosticirane kod preko 
100 vrsta riba u čitavom svijetu. Od domaćina ovih larvi u naj- 
većem broju su navedene baš ciprinidne ribe (12). U ribnjacima 
Bosne i Hercegovine mi smo ih dijagnosticirali za sada kod 17 
vrsta, također većinom ciprinidnih riba (5).

Kao što je navedeno, adultni oblici diplostoma parazitiraju u 
crijevima različitih ptica ihtiofaga. Skrjabin (12) navodi preko 20 
različitih vrsta ptica koje su rasprostranjene u čitavom svijetu, 
a koje su mogući definitivni nosioci adultnih formi ovog parazita. 
U Sloveniji do sada su dijagnosticirani kod čaplje sive (Ardea 
cinerea) i galeba običnog (Larus ridibundus) (1).

U svakom ciprinidnom ribnjaku, kod nas u Bosni i Hercego- 
vini, ima veliki broj barskih ptica koje su potencijalni nosioci 
ovog parazita. Ove ptice su ili stalno nastanjene, ili izvjesno vri- 
jeme borave — prilikom selidbe — na ribnjacima. S obzirom da 
su u Skadarskom jezeru slični ekološki uslovi, rezultati parazito- 
loških pretraga riba i ptica, koje su vršene u ovim ribnjacima, u 
glavnim crtama mogli bi se odnositi i na ovo naše veliko jezero, 
poznato po privrednom ribolovu prvenstveno ciprinidnih riba, a 
i po svojevrsnom rezervatu barskih ptica.

VLASTITA ISTRAŽIVANJA

Tokom višegodišnjeg rada u ciprinidnim ribnjacima Bosne i 
Hercegovine obavili smo preko 6000 parazitoloških pretraga razli- 
čitih vrsta ciprinidnih i drugih riba (5, 6, 7). Pregledali smo i 
preko 600 primjeraka bijelog amura i tolstolobika (različitih sta 
rosnih kategorija), oko 4800 mlađi i starijih starosnih kategorija 
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šarana, te oko 600 »divljih« ciprinida i riba iz drugih familija, 
koje preko dovodnih kanala za vodu zalaze u jezera za uzgoj eko- 
nomski značajnih riba.

Radi upoznavanja parazitofaune ptica močvarica, koje bi mog- 
le biti zajedničke sa onima kod riba, sa pojedinih ciprinidnih rib- 
njaka iz Bosne i Hercegovine izvršili smo parazitološke pretrage 
izvjesnog broja ptica močvarica pripadnika 12 familija (8). Prema 
literaturi većina pretraženih ptica mogu biti i potencijalni preno- 
sioci diplostomijaze (12).

REZULTATI

Prema rezultatima naših istraživanja, kao najraširenija para- 
zitoza kod pretraženih riba na prvo mjesto dolazi baš infestacija 
larvama diplostoma. Spomenute larve dijagnosticirali smo kod pre- 
ko 94% mlađi i starijih bijelih amura, kao i tolstolobika, te kod 
oko 52% pregledane mlađi šarana (6). Infestacija očiju diplosto- 
mama kod starijih uzrasnih kategorija šarana, »divljih ciprinida« 
i riba iz drugih familija je bila mnogo manja (5, 6, 7).

Adultne oblike Diplostomum spathaceum kod ptica močvarica 
sa istog područja odakle potiču i pretražene ribe, za sada smo izo- 
lirali samo iz crijeva čaplje sive (Ardea cinerea) i vranca velikog 
— kormorana (Phalacrocorax carbo) (8).

Makroskopske i mikroskopske promjene u očnoj duplji i u 
samim očima kod nekoliko pregledanih primjeraka jače infestirane 
mlađi bijelog amura i tolstolobika, uglavnom odgovaraju promje- 
nama koje se navode u literaturi (9, 10, 12). Naime, kod ovih mlađi, 
bio je izražen egzoftalmus, tačkasta krvarenja u vezivu očne duplje, 
inflamacija leća oka i, kao posljedica toga, stvaranje bijele mrene 
sa potpunim sljepilom. Kod pretražene mlađi šarana, u našem ma- 
terijalu, ove promjene su bile slabije izražene.

DISKUSIJA

U svim ciprinidnim ribnjacima, naročito kod mladunaca, a i 
mlađi bijelog amura, tolstolobika i šarana često nastaju znatni 
cubici. Uzroke ovih gubitaka u najvećem broju slučajeva nalazimo 
u raznim parazitozama, koje su (direktno ili indirektno) uzročnici 
pomora naročito mladunaca i mlađi ciprinida. Prilikom pretraga 
ribica raznih ciprinida već u starosti od 10 dana, u tijelu pretra- 
ženih nalazili smo više larvi diplostoma u migraciji. Ova činjenica 
nam ukazuje na to da i diplostomijaza može biti jedan od uzroka 
gubitaka.

Borba protiv ove bolesti u ribnjacima je jako otežana zbog 
velikog broja vodenih ptica, nosilaca adultnih oblika parazita, te 
ogromnog broja vodenih pužića — prvih prelaznih domaćina diplo- 
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stoma, koji se nalaze u svim jezerima pojedinih ribnjaka. Na ža- 
lost, u vodenim tokovima, akumulacionim i drugim jezerima, prak- 
tično je nemoguć bilo kakav zahvat kojim bi se mogli ograničiti 
broj ptica i pužića, da bi tako presjekli ciklus razvoja ove para- 
zitoze. Na ciprinidnim ribnjacima, donekle, provodi se kemijsko 
uništavanje pužića i rastjerivanje ptica, pomoću tzv. karbidnih to- 
pova, ali rezultati parazitoloških pretraga riba nam ukazuju na to 
da primjenjene mjere nisu dovoljno efikasne.

ZAKLJUČCI I PREPORUKE

U ciprinidnim ribnjacima Bosne i Hercegovine izvršene su 
parazitološke pretrage preko 6000 raznih vrsta ciprinidnih i drugih 
riba. Patološke promjene kod nekoliko pregledanih primjeraka mia- 
dunaca i mlađi bijelog amura, tolstolobika i šarana ukazuje nam 
na to da uzroke znatnih gubitaka, kod ovih i drugih ciprinidnih 
mlađi na ribnjacima, mogu izazvati i larve trematoda Diplostomum 
spathaceum. Prema tome, prilikom eventualnog pomora mladunaca 
i mlađi riba, naročito gdje ima i veliki broj barskih ptica, što je 
slučaj i na Skadarskom jezeru, uvijek moramo pomisliti da su lo 
mogle izazvati i larve diplostoma.

Prilikom poribljavanja vodenih tokova mlađu, bilo bi poželjno 
obratiti pažnju i na ovu parazitarnu bolest, pogotovu ukoliko mlađ 
potiče sa područja gdje je moguća masovna infestacija riba diplo- 
stomijazom.
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EPYZOOTIOLOGICAL RELATIONS AND PATHOHYSTOLOGICAL PICTURE 
OF ONE OF WIDESTLY DISTRIBUTED PARASITOSIS OF CYPRINID FISH

S u m m a r у

During the last few years we have carried out over 4,000 of complete 
dissections on various species and age categories of fish on cyprinid fish 
pools in Bosnia and Hertzegovina. According to gained results it was esta- 
blished that in these fish (primarilly family Cyprinidae) diplostomatiasis 
occurs as the widestly spread parasitosis. An orientational parasitological 
research of a number of water birds was also carried out. Out od 12 еха- 
mined bird species two are definitive hosts of trematode Diplostomum spat- 
haceum.

In chronical cases of fish diplostomatosis the pathohystological exami- 
nation of eyes was done. In these cases, in more infested fish, already micro- 
scopically the confusion and exophthalmus of eyes could be noticed. Patho- 
hystologically in еуе cavitu of examined fish small bleedings were recorded. 
In lense, in addition to the other, originates the inflammation of various 
intensity and character, and as the consequence of this also the total blind- 
ness, especially in phytophagous fish.
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